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� � Τεύχος
ανάσας

Κάθε φορά που κλείνει η ύλη και είµαστε
έτοιµοι να τυπώσουµε, η ικανοποίηση είναι
µεγάλη. Είναι κάτι που σε γεµίζει στην ψυχή
και στο πνεύµα. Αξία που δεν υπολογίζεται
µε οικονοµικά µεγέθη, µόνο µε συναισθή-
µατα.
Κάθε φορά που εκδίδουµε, έχω την εντύ-
πωση πως το τυπογραφείο µας, είναι τόπος
γέννησης ενός παιδιού της ιστορίας και του
πολιτισµού µας, µε γονείς τους συνεργάτες
µας, έτοιµο να ανδρωθεί στον τόπο µας.
Το παιδί αυτό, θα το βάπτιζα "ανάσα". Ναι
λοιπόν, τεύχος ανάσας. Βαθιά ανάσα για να
αγωνιστούµε και να συνεχίσουµε. Βαθιά
ανάσα ανακούφισης, γιατί σίγουρα θα νική-
σουµε.
Πάρτε λοιπόν µια βαθιά ανάσα και κάντε µα-
κροβούτι στις σελίδες µας.
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Οι Ξανθιώτες έβρισκαν πάντα τον
τρόπο να εκπλήσσουν. Έβγαζαν
πρωτόγνωρες ευαισθησίες. Ταρα-
κουνούσαν την καθηµερινότητα.
Κάπου στον κάµπο µας βρίσκεται το
χωριό Αυξέντιο. Παλιά ονοµαζόταν
Νέο Κατράµιο (Τουρκικά = Κατράµι).
Στις αρχές του ’60 οι ντόπιοι είχαν
εντυπωσιαστεί από τον αγώνα των
Κυπρίων της ΕΟΚΑ και την θυσία του
Γρηγόρη Αυξεντίου. Τότε που οι Άγ-
γλοι κάλεσαν µέχρι και τους δηµοσιογράφους να «καταγράψουν» την σύλληψη
του υπαρχηγού της ΕΟΚΑ. Ο ταµπουρωµένος όµως ήρωας τους άλλαξε τα
σχέδια και αφού τους έκανε να υποφέρουν επί ώρες στέλνοντας στον αγύριστο
πολλούς στρατιώτες, πρόβαλλε µε αλλόκοσµη µορφή «λαµπαδιασµένος σαν
πυρσός» από τις εµπρηστικές βόµβες που δέχτηκε και µε το πολυβόλο στο χέρι
τον βρήκε η δόξα στην αγκαλιά της. Με αίτηση των χωρικών στο κράτος µετο-
νοµάστηκε σε «Αυξέντιο» και στην συνέχεια αδελφοποιήθηκαν µε το δήµο Λύσης
(καταγωγή Αυξεντίου), κάνοντας γνωστή την Ξάνθη στην Μεγαλόνησο.
Σήµερα στην πλατεία του βρίσκεται το µουσείο «Ανάδειξης λαογραφικής και
ιστορικής ενότητας Ξάνθης - Κύπρου» που το κοσµούν εκθέµατα από τη ζωή και
δράση του Γρηγόρη Αυξεντίου.
Κι όλα αυτά συµβαίνουν δίπλα µας, σ’ ένα µικρό χωριό στην άλλη µεριά του Ελ-
ληνικού χάρτη, µακριά από την Κύπρο… κι όµως τόσο κοντά στους ανθρώπους
της!
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Έργο εξωφύλλου: Γιάννης Κοτζαπαναγιώτης



Το 41 ήταν τεύχος επενεκκίνησης, το τεύχος 42 δια-
πίστωσης. Θα έλεγα ότι και τα δύο τεύχη της νέας
αυτής διαδρομής του περιοδικού είναι όχι βήματα

αλλά άλματα. ∆εν ξέρω ποιο χαρακτηριστικό βάζει στο 43
ο Μιχάλης.

Στον επίτιτλο των κειμένων μου «Ατομική πρό(σ)κληση
σε…» στο νέο τεύχος 43 προσθέτω «περιφερειακή ματιά».

Αναλογίζομαι τις δεκαετίες του ’70 και του ’80 και τις τότε
συνθήκες επικοινωνίας και πολιτισμού. Πόσα έχουν αλ-
λάξει από τις πρώτες μου πολιτιστικές δράσεις. Πόσο δύ-
σκολο να πας σε ένα χωριό για να κάνεις μια ομιλία – όταν
έπρεπε να κινηθείς με δημόσια συγκοινωνία. Για να βγά-
λεις ένα βιβλιαράκι, ένα περιοδικό – να τρέχεις σε Θεσσα-
λονίκη – θυμάμαι τα τεύχη των «Θρακικών Χρονικών»,
διορθώσεις, ΚΤΕΛ, λάθη. Άσε τις τηλεφωνικές… ταλαιπω-
ρίες, υπεραστικά!

Τα θυμήθηκα όλα τούτα, όχι για να μελαγχολήσουμε,
αλλά για να δείξω πόσο κοντά χωροχρονικά είναι πλέον ο
κόσμος. Και στα πολιτιστικά και σε όλα.

Σκέφτομαι ότι είναι πολύ στενόχωρα να μιλάμε για
Ξάνθη – μιλάμε για περιφέρεια, την περιφέρειά μας Ανα-
τολική Μακεδονία και Θράκη – ∆ράμα Καβάλα αφενός, Ρο-
δόπη Έβρος αφετέρου.

Και η Ξάνθη στο κέντρο. Να πω την γκρίνια μου – νομίζω
ότι κανονικά στην περιφέρειά μας πρέπει να ενταχθούν
και τα Σέρρας – για να έχουμε μαζί μας ένα μεγάλο άν-
θρωπο των γραμμάτων και της δημοσιογραφίας – τον Βα-
σίλη Τζανακάρη που στο «Γιατί» του για πολλά χρόνια
φιλοξενούσε κείμενά μου, νεοσσού όντος.

Ξεκίνησα τούτο το κείμενο με την προσθήκη «περιφερει-
ακή ματιά», γιατί τούτο τον καιρό κοντά στα άλλα ασχο-
λήθηκα με την ποίηση ενός Εβρίτη και μιας ∆ραμινής και
είναι σαν να μιλάω για στο σπίτι μου – τόσο κοντά τόσο

ένα όλα. Μας λένε:
«Ας μην ενδώσουμε / στην οδυνηρή περιπέτεια της ήττας,

/ στις αυθαίρετες διαδρομές / της μοίρας […] Ας μείνουμε
καθαρόαιμοι / χρήστες / ανόθευτων ονείρων» (Αυγερινός
Μαυριώτης).

«Ποίηση είναι οι άνθρωποι / που γράφουν με την ανάσα
τους / τα ποιήματά μας» (Αναστασία Κελίδου)

Θα μου επιτρέψετε, κλείνοντας, ένα ποίημά μου - Αφιέ
ρωμα στον Αυγερινό Μαυριώτη

Η μυστική γέφυρα
Παιδί μικρό μικρό σπυρί
Σκορπάει στους ανέμους.
Και το σπυρί πετάει εδώ πετάει εκεί
χορεύει και τρανεύει.
Φύτρα πετάει τολμηρή
Φύλλα και ρίζες βγάζει
Καρπούς και σπόρους αμολά
Και δίνει στους ανθρώπους.
Παιδί μικρό μικρό σπυρί
Απλώνεις χέρια στον ντουνιά
Τις όχθες δένεις πιο σφιχτά
Γέφυρα δένεις μυστική
Καρπός αγώνα
Ψυχή και σώμα ένα.

Το Τελεία + Παύλα είναι γέφυρα
για «περιφερειακή ματιά».

Ξάνθη, Ιούνιος 2018

Aτομική πρό(σ)κληση σε…
Του Θανάση Μουσόπουλου
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Γεννήθηκε στην Καβάλα και ζει στη Ζαρκαδιά
Νέστου µε την γυναίκα του Αλεξάνδρα και τα
τρία τους παιδιά.
Ασχολείται µε την τέχνη από µικρό παιδί. Τα τε-
λευταία 20 χρόνια επαγγελµατικά µε την Αγιο-
γραφία - Ζωγραφική - Βιτρώ.
Έχει παρακολουθήσει το πρόγραµµα ιδιωτικής
σχολής σχεδίου και ζωγραφικής ABC DE PARIS.
Συµµετείχε σε σεµινάρια, επισκέψεις σε εργα-
στήρια καλλιτεχνών και πραγµατοποίησε πολ-
λές επισκέψεις στο Άγιον Όρος.
Έλαβε µέρος σε περισσότερες από 50 ατοµι-
κές και οµαδικές εκθέσεις σε τοπικό αλλά και
πανελλήνιο επίπεδο. Επίσης διοργάνωσε ή συµ-
µετείχε σε περισσότερες από 120 εκδηλώσεις
εικαστικού περιεχοµένου.
Εδώ και 12 χρόνια διοργανώνει κάθε Άνοιξη
τις «Ζωγραφοδιαδροµές» όπου πολλοί µικροί
και µεγάλοι φιλότεχνοι ζωγραφίζουν στο ύπαι-
θρο.
Κύρια ασχολία του είναι η ζωγραφική σε
καµβά, ξύλο και γυαλί, το βιτρώ και η αγιο-
γράφιση εικόνων µε την παραδοσιακή µέθοδο
µε χρώµατα σκόνες και αυγό.
Ήταν εκδότης για λίγα χρόνια της εικαστικής
εφηµερίδας «Τέχνη και δηµιουργοί».
Εικονογραφεί βιβλία περιβαλλοντικού περιε-
χοµένου µε διάφορα ζώα, πουλιά, τοπία κτλ
Είναι συγγραφέας του βιβλίου «Η πρώτη Αλ-
φαβήτα Ζωγραφικής» όπου παρουσιάζει µια
πρωτοποριακή και συνάµα εύκολη µέθοδο εκ-
µάθησης σχδίου για όλους.
Έχει διδάξει ζωγραφική, αγιογραφία και βιτρώ
σε διάφορα εργαστήρια, σχολεία, οµάδες και
συλλόγους.
Είναι ιδρυτικό µέλος του Συλλόγου Εικαστικών
Τεχνών Ν. Καβάλας "Artattack" συµµετέχοντας
εθελοντικά σε πολλές δράσεις και εκδηλώσεις
εικαστικού περιεχοµένου.
Από το 2005 οµάδα έργων του συµπεριλαµ-
βάνεται στην συλλογή " ΕΛΛΗΝΙΚΈΣ ΧΕΙΡΟΤΕ-
ΧΝΙΚΕΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΕΣ" του εοµµεχ.
Έργα του βρίσκονται σε ιδιωτικές συλλογές και
δηµόσιους χώρους στην Ελλάδα και στο εξω-
τερικό.
Αυτό που τον χαρακτηρίζει είναι η ακούραστη
δράση του. Συνεχώς κάτι φτιάχνει, κινείται, δη-
µιουργεί.
Όπως λέει ο ίδιος, η κάθε µέρα που περνάει
δεν ξαναγυρνάει. Οπότε δεν πρέπει να χά-
νουµε χρόνο, ότι προλάβουµε και φτιάξουµε
τώρα που είµαστε όρθιοι. Η τέχνη είναι ένα
ανεξερεύνητο σύµπαν που βρισκόµαστε µέσα
και πρέπει και µεις να αφήσουµε το στίγµα µας.
Στο εξωτερικό είναι γνωστός µε τους γνωστούς
µικρούς και µεγάλους πίνακες σε γυαλί µε ζω-
γραφισµένα ελληνικά τοπία. Πίνακες που κυ-
κλοφορούν σε 30 χώρες και πλέον, µέσω το
καλοκαιρινών εκθέσεων ζωγραφικής που
πραγµατοποιεί σε νησιά.
‘Εχει στα σκαριά διάφορα σχέδια που αν γί-
νουν τουλάχιστον τα µισά, θα είναι ευχαριστη-
µένος.

Γιάννης Κοτζαπαναγιώτης
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χρήσιμο είναι πάντοτε να εξετάζει κανείς την
ιστορία. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει για

εμάς τους Ξανθιώτες η εξιστόρηση της λογοτέχνιδας και ποι-
ήτριας Κατίνας Βέϊκου Σεραμέτη, η οποία κατά την ηλικία
των 10 ετών περίπου αναγκάστηκε μαζί με την οικογένειά
της να εγκαταλείψει την εστία της στους Επιβάτες της Ανα-
τολικής Θράκης.
Μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, η άφιξη του Κεμάλ στη
Σμύρνη, στις 31 Αυγούστου του 1922, σήμανε και την εκδή-
λωση έντονης κρίσης μεταξύ της Τουρκίας και της Μεγάλης
Βρετανίας, αλλά και μεταξύ Μεγάλης Βρετανίας και Γαλ-
λίας. Την κρίση πυροδότησε η δήλωση του Κεμάλ ότι μόνο η
παραχώρηση της Ανατολικής Θράκης στην Τουρκία θα απέ-
τρεπε τη σύγκρουσή της με τους Συμμάχους. Η απόφαση για
την εκκένωση της Θράκης λήφθηκε από τους Συμμάχους
στις 9 Σεπτεμβρίου του 1922 μετά από θυελλώδεις συσκέψεις
τριών ημερών στο Παρίσι, μεταξύ του Γάλλου πρωθυπουρ-
γού Πουανκαρέ και του Άγγλου υπουργού εξωτερικών Λόρ-
δου Κώρζον. Είναι γνωστά τα τηλεγραφήματα του Βενιζέλου
προς τη νέα επαναστατική κυβέρνηση της Αθήνας: «...Επήλ-
θον ήδη καταστροφαί ανεπανόρθωτοι... Οι τρεις μεγάλαι και
πρώην σύμμαχοι ημών ∆υνάμεις απεφάσισαν την απόδωσιν
ταύτης εις την Τουρκίαν» έγραφε και
πρόσθετε ότι οι Τούρκοι θα απειλού-
σαν και τη ∆υτική Θράκη.
Επίσης, σε άλλο τηλεγράφημα στις
25 Σεπτεμβρίου του 1922 ο Βενιζέλος
τηλεγράφησε από το Παρίσι: «Ανα-
τολική Θράκη απωλέσθη ατυχώς δι'
Ελλάδα», και: «ανάγκη Θράκες να
εγκαταλείψωσι την γην, ην από
τόσων αιώνων κατοικούσιν, αυτοί
και πρόγονοί των».
Έτσι, μετά την υπογραφή του Πρω-
τοκόλλου των Μουδανιών (28 Σε-
πτεμβρίου / 11 Οκτωβρίου του 1922)
ειδοποιήθηκαν οι ελληνικοί πληθυ-
σμοί για τη βαθμιαία αποχώρηση
του Ελληνικού Στρατού από την
Ανατολική Θράκη και εντός 15 ημε-
ρών, καθώς και για τις προθεσμίες
στις οποίες έπρεπε, όσοι ήθελαν, να
εγκαταλείψουν τις πατρίδες τους.
Στις 30 Σεπτεμβρίου μάλιστα κοινοποιήθηκαν οι χώροι, τα
δρομολόγια και τα λιμάνια συγκέντρωσης.
Στις 3 Οκτωβρίου, με προκήρυξη στους ελληνικούς πληθυ-
σμούς, ανακοινώθηκε ότι άρχισαν να καταφθάνουν βρετα-
νικά στρατεύματα με σκοπό τη συμπαράσταση στις
ελληνικές αρχές και ότι η μεταβίβαση της διοίκησης της Θρά-
κης στις τουρκικές αρχές δεν επρόκειτο να συμβεί πριν τις 2
Νοεμβρίου.
Ωστόσο, η είδηση της αποχώρησης του Ελληνικού Στρατού
προκάλεσε πανικό στους διαμένοντες στη Θράκη ελληνικούς
πληθυσμούς, τη στιγμή που οι ελληνικές αρχές επιχειρού-
σαν να επιβάλλουν την τάξη, ενώ διάφορες τουρκικές συμ-
μορίες άρχισαν τις επιθέσεις εναντίον των Ελλήνων.

Χαρακτηριστικό μάλιστα είναι ότι τα οδικά μεταγωγικά μέσα
ανήκαν στους Τούρκους που, είτε έσπαζαν τις ρόδες των
αμαξιών, είτε τα έκρυβαν, προκειμένου να εμποδίσουν τη με-
ταφορά της κινητής περιουσίας των Ελλήνων. Έτσι οι πρό-
σφυγες αναγκάστηκαν να αφήσουν εκεί τις περιουσίες τους.
Ενώ λοιπόν, πριν από λίγα χρόνια, κατοικούσαν στην Ανα-

τολική Θράκη 360.000 Ρωμηοί, τον Οκτώβριο του 1922, η εκ-
κένωσή της σήμανε τη μετακίνηση 260.000 Θρακών προσφύ-
γων, όπως και την αποχώρηση δεκάδων χιλιάδων
προσφύγων από τη Μικρά Ασία, οι οποίοι τον προηγούμενο
μήνα, με την κατάρρευση του μετώπου της Μικράς Ασίας,
είχαν καταφύγει στη Θράκη. Μετακινήθηκαν επίσης Αρμέ-
νιοι, Κιρκάσιοι και Τούρκοι αντικεμαλικοί των οποίων ο αριθ-
μός δεν είναι γνωστός. Τη μετακίνηση συμπλήρωσε η
αποχώρηση 70.000 περίπου στρατιωτών της Στρατιάς Θρά-
κης, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν δυτικά του Έβρου. Κατά τις
είκοσι ημέρες της εκκένωσης της Θράκης δηλαδή, μετακινή-
θηκαν προς δυτικά πάνω από 450.000 άτομα. Η εγκατάλειψη
της Ανατολικής Θράκης είχε ολοκληρωθεί το τελευταίο δε-
καήμερο του Οκτωβρίου του 1922.
Οι Επιβάτες, της επαρχίας Σηλυβρίας, όπως και οι άλλες πό-
λεις και χωριά της Ανατολικής Θράκης, δεν είχαν την μοίρα
της Μικρασιατικής Ακτής, όπου οι κάτοικοι υποχρεώθηκαν
να φύγουν από τα σπίτια τους κυνηγημένοι και γυμνοί, αλλά
λόγω της παρουσίας του Συμμαχικού Στρατού, έτυχαν σχε-
τικά "καλύτερης μεταχείρισης".

Για τους Επιβάτες και τους Επιβατι-
νούς γράφει η ίδια η Κατίνα Βέϊκου
Σεραμέτη: «Οι Επιβάτες ήταν μια
κωμόπολη στα βόρεια παράλια
της Προποντίδας, τη Θρακική. Είχε
τόσες ομορφιές. Έτσι κατάγιαλα
ξαπλωμένη – πάνω στην Εγνατία
οδό – με τον πλατύ κάμπο, με τον
ανοικτό ορίζοντα, το δροσερό της
αέρα. Τα πηγαία νερά της. Τις εκ-
κλησίες, τα παρεκκλήσια και τα
ξωκλήσια με τα δροσερά αγιά-
σματα. Μα είχε και στο πέρασμα
του χρόνου πολλές περιπέτειες. ∆ει-
νοπάθησε. Ακολούθησε στενά τη
μοίρα της κοινής πατρίδας. …. Οι
κάτοικοι των Επιβατών ήταν φιλή-
συχοι, πράοι, εργατικοί. Αμιγείς
Έλληνες και Χριστιανοί Ορθόδο-
ξοι, με υψηλό φρόνημα πατριωτι-
σμού που έμπρακτα εκδηλωνόταν,

γιατί έρχονταν εθελοντικά να προσφέρουν τις υπηρεσίες
τους στην αγωνιζόμενη Μητέρα-Ελλάδα. Ασχολούνταν
στη γεωργία - άλλωστε η Ανατολική Θράκη δεν ήταν
ένας μεγάλος σιτοβολώνας; - ασχολούνταν στην αμπε-
λουργία, ασχολούνταν στην κτηνοτροφία. Και ήταν φη-
μισμένο το γιαούρτι τους, το περίφημο και γνωστό με το
όνομα Σηλυβριανό γιαούρτι. Ακόμα, οι Επιβατινοί ήταν
ψαράδες. Ήταν ναυτικοί, μεγάλοι καραβοκύρηδες που τ
άρμενά τους όργωναν Ανατολή και ∆ύση. Και είχαν με-
γάλη εμπορική επικοινωνία με την Πόλη. Ήταν ακόμη
επιστήμονες. Κυρίως γιατροί που σπουδάζανε στην
Αθήνα ή στην Ευρώπη».
Οι κάτοικοι των Επιβατών είχαν ειδοποιηθεί ότι μέχρι τις 20
Οκτωβρίου του 1922, όπως και όλοι οι λοιποί Έλληνες κάτοι-
κοι της Ανατολικής Θράκης, έπρεπε να εγκαταλείψουν τις
εστίες τους, παίρνοντας μαζί τους ό,τι ήθελαν. Αυτή η τα-
κτική ονομάστηκε ανταλλαγή πληθυσμών. Οι Επιβάτες
εγκαταλείφθηκαν στις 14 Οκτωβρίου 1922 απ' όλους τους Έλ-
ληνες κατοίκους της (περίπου 2.000 άτομα), ενώ πρωτύτερα
κατά τα δύσκολα χρόνια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου άλλοι

Γράφει ο Νίκος Σερκενλίδης

Κατίνα Βέϊκου Σεραμέτη



τ π
7

3.000 κάτοικοι εγκατέλειψαν τους Επιβάτες με προορισμό την Μη-
τροπολιτική Ελλάδα. Κάποιοι από αυτούς (περίπου 640 άτομα)
εγκαταστάθηκαν στην ανατολική ακτή της Θεσσαλονίκης και σχη-
μάτισαν νέο οικισμό με το όνομα Νέοι Επιβάτες. Οι υπόλοιποι μοι-
ράστηκαν στην υπόλοιπη Ελλάδα (Πτολεμαϊδα, Βόλο,
Θεσσαλονίκη, Αθήνα, Καρδίτσα, Ξάνθη, Καβάλα κλπ).
Γράφει πάλι η Κατίνα Βέϊκου Σεραμέτη: «Η ημερομηνία της μνή-
μης, 14 Οκτωβρίου, είναι αλησμόνητη. Γιατί αυτή τη μέρα θα θυ-
μούνται όσοι επιζούν, αποχαιρετήσανε για πάντα την Πατρίδα. Την
παραμονή θα ξεκινούσαν τα πλοία με τους κατοίκους. Μια ξαφ-
νική φουρτούνα όμως στέκεται εμπόδιο. Μια από τις σπάνιες νο-
τιές, που δοκίμαζε, εκεί, ο τόπος. Αποδίνεται σε θαύμα (της
πολιούχου και Επιβατινής Οσίας Παρασκευής). Το πρωί της γιορτής
πηγαίνουν όλοι με σπαραγμό ψυχής και προσκυνούν. Και αποχαι-
ρετούν. Μόνο το μεσημέρι ξεκινάνε τα πλοία. Η θάλασσα γαλη-
νεύει αφάνταστα. Εξασφαλίζει το καλό ταξίδι. Το ταξίδι του
μισεμού». Σήμερα, ζούμε στον Ιούνιο του 2018 και βρισκόμαστε
στην Ξάνθη. Θα ήθελα να φανταστούμε πώς θα νιώθαμε όλοι μας,
οι γονείς μας, τα αδέλφια μας και τα παιδιά μας, αν μας ανακοί-
νωναν ότι θα έπρεπε εντός 20 ημερών να εγκαταλείψουμε τα σπί-
τια μας, τον τόπο μας, το βιός μας και να μετακινηθούμε προς
άγνωστο μέρος χωρίς να γνωρίζουμε ούτε το πώς θα φτάσουμε
ούτε το τι θα συναντήσουμε. Ας φανταστούμε πώς θα πρέπει να
ένιωθαν όλοι αυτοί οι άνθρωποι που συμμετείχαν στον ξεριζωμό
αυτόν, αλλά και τον πόνο που θα πρέπει να είχαν στην ψυχή τους
για ό,τι περάσανε.
Γράφει η Κατίνα Βέϊκου Σεραμέτη: «Με τη μητέρα μου είμασταν
στην Πόλη και κει πήραμε τη θλιβερή είδηση πως φεύγουμε
από τα μέρη μας. Πως αδειάζουν. Μέσο δεν υπήρχε για την επι-
στροφή μας και ναυλώσαμε ένα μοτοράκι. Ταξιδεύαμε ανοικτά
στη θάλασσα και με καρδιοκτύπι, μη μας πάρουν είδηση τα φυ-
λάκια και μας κυνηγήσουν, μας πιάσουν. Ή μας χτυπήσουν.
Φτάσαμε κάποια ώρα στο χωριό. Και αντικρύσαμε μιαν αξέ-
χαστη εικόνα. Το σπίτι μας ήταν ανάστατο. Άνω κάτω. Συγγε-
νείς από τα γύρω χωριά βρίσκονταν μαζεμένοι εκεί για να
μπαρκάρουν….Ήταν θλιμμένες μέρες. Ώρες αξέχαστες….Τι και

αν ήμουν μικρή και δεν ήξερα από πόνους και η ξενιτιά ποτέ
μου δεν με είχε βασανίσει…..Και εγώ παιδί μια φροντίδα είχα.
Προσπαθούσα να τακτοποιήσω τα παιχνίδια μας. Ό,τι είχαμε
με τα αδέρφια μου. Τα έδενα σε μικρά δέματα για να μπούνε
μαζί με τα πράγματα του σπιτιού. Είχα κάνει όμως τη σκέψη,
αφού θα γυρίζαμε τόσο γρήγορα, κάτι να άφηνα. Γιατί όχι: θα
το βρισκα στο γυρισμό, ό,τι και αν ήταν αυτό. Ξεχώρισα μια
σκουφίτσα παιδιάστικη, μωρουδίστικη. Την είχα από τα άλλα
μας παιδιά. Μου την κάνανε πιο μικρή για τη μεγάλη μου κού-
κλα. Ήταν ολοκέντητη η σκουφίτσα με κορδέλες ροζ και φιό-
γκους από εδώ και από εκεί. Ένα φανταχτερό και όμορφο
πραγματάκι που το ξεχώριζα, το χαιρόμουνα ιδιαίτερα στα
υπάρχοντά μου. Σκέφθηκα μετά πού να την αποθέσω. Ήθελα
σε ένα μέρος να το ξέρω μόνο εγώ. Και δεν άργησα να βρω που.
Απάνω στο σπίτι μας, σε μια βορινή κάμαρη, μέσα σε μια χτι-
στή ντουλάπα, το γιούκι, όπως τη λέγαμε, βρισκόταν μια βαριά
και ασήκωτη κασέλα…..Και άνοιξα με λίγο κόπο, την άδεια κα-
σέλα και όπως είχε γύρω στις τρεις πλευρές της στενά ντουλα-
πάκια, εσωτερικά, στο μεσαίο θυμούμαι, το μεγαλύτερο,
τακτοποίησα το σκουφάκι και το νοικοκύρεψα. Και έκλεισα το
ντουλαπάκι και την άδεια κατά τα άλλα κασέλα. Πώς έρχεται
στο νου μου. Σα να ναι τούτη η στιγμή. ...Θυμίζω στη μητέρα
μου το σκουφάκι που άφησα πίσω και ρωτιόμαστε τι να γινε.
Τι να απόγινε ο θησαυρός μου; Τι να απόγινε; Μου άφησε το
κενό όσο ήμουν παιδί και τώρα τη θύμησή του. Μου στάθηκε
ένας ακόμα κρίκος στο τότε και το ύστερα. Με τον καιρό μετα-
τράπηκε και πήρε μιαν άλλη έκταση και περιεχόμενο. Ποτέ δεν
ξαναγύρισα. Ποτέ δεν τον ξαναβρήκα. Μόνο η σκέψη πηγαινο-
έρχεται πρόθυμα. Εκεί και πάλι εκεί…».
Προσωπικά, την Κατίνα Βέϊκου Σεραμέτη την θυμάμαι αμυδρά μεν,
έντονα δε, παρόλο που δεν πρόλαβα να την γνωρίσω ουσιαστικά
ως άνθρωπο, καθώς δεν είχα την ευκαιρία λόγω ηλικίας να συνο-
μιλήσω μαζί της. Εκείνο ωστόσο που θυμάμαι πολύ χαρακτηρι-
στικά ήταν μια φωτογραφία κρεμασμένη σε έναν τοίχο στο σαλόνι
της και η ίδια να μου λέει: «Νίκο, αυτό ήταν το σπίτι μας στους Επι-
βάτες».
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Πολλά χρόνια βαδίζουμε μαζί στο δρόμο του πολιτι-
σμού, της τέχνης και του ανθρωπισμού, της Συ-
μπαράστασης για Αναθεώρηση. Νηπιαγωγός που

πάμπολλες τρυφερές καρδιές πέρασαν από το χέρια της.
Μια από αυτές είναι και η Αθηνά Ηλιάδου, που συντονίζει
τούτη την έκδοση.
Χέρια της Καίτης «μαγικά» και στην εικαστική δημιουργία.
Πολλά χρόνια δείχνει τη δουλειά της. Τα τελευταία χρόνια
παρουσίασε προσωπογραφίες ανθρώπων της πόλης μας.
Σκεφτήκαμε να τις δημοσιεύσουμε όλες μαζί στην Τελεία
και Παύλα, ενώ σε επόμενο τεύχος θα ασχοληθούμε με το
υπόλοιπο έργο της. Της υποβάλαμε τέσσερες απλές ερωτή-
σεις και μας απέστειλε τις πλούσιες και θερμές απαντήσεις
της.

1. Πότε ασχολήθηκες με τη ζωγραφική - πού μαθήτευ-
σες;
Ζωγραφίζω από παιδί, αλλά
ασχολήθηκα δημιουργικά λίγο
πριν συνταξιοδοτηθώ. Γρά-
φτηκα, παίρνοντας τα φυλλάδια
της σχολής Α.Β.C, ζωγραφική δι’
αλληλογραφίας, αλλά δεν κατά-
φερα λόγω πολλών οικογενεια-
κών υποχρεώσεων, να κάνω
αυτές τις σπουδές. Το 1996 η
Φ.Ε.Ξ δημιούργησε τμήμα ζω-
γραφικής, με τον αείμνηστο ∆η-
μήτρη Σταθόπουλο. Θαυμάσιος
καλλιτέχνης και άνθρωπος.
Μετά παρηκολούθησα μαθή-
ματα υδατογραφίας [ακουαρέ-
λας] με άλλα δύο άτομα , στο εργαστήρι του ∆ημήτρη.
Αργότερα ως μέλος του Συλλόγου Ζωγράφων Θεσ/νίκης
και Β. Ελλάδας έκανα μαθήματα και με άλλους καλλιτέ-
χνες. Ο αείμνηστος ∆ημήτρης Σταθόπουλος είναι αυτός

που θεωρώ δάσκαλό μου. Θεωρώ τύχη που τον συνάντησα,
που μαθήτευσα σ’ αυτόν που μου δίδαξε την τεχνοτροπία
της ακουαρέλας.

2. Ποιο ρόλο έπαιξε το λειτούργημα του νηπιαγωγού στη
ζωγραφική σου;
Ως Νηπιαγωγός, έζησα μέσα σ’ ένα πλήθος μικρών ζω-
γράφων, τα παιδιά έχουν καταπληκτικές ικανότητες, ζω-
γραφίζουν υπέροχα, έντονα χρώματα χαρούμενα,
ανεπηρέαστα, από τεχνοτροπίες, με βοήθησαν με τα κα-
θάρια πρόσωπά τους, τα ματάκια τους, τις παιδικές φω-
νούλες, να κρατήσω ζωντανό το παιδί που έχω μέσα μου,
ανέπαφο. Γινόμουν και γίνομαι παιδί με τα παιδιά κι αυτό
μου δίνει χαρά. Χρησιμοποίησα πολλές τεχνοτροπίες με τα
παιδιά για καλλιτεχνικές δημιουργίες. Είναι θαυμάσιο ν’
ασχολείσαι με τα παιδιά κερδίζεις τόσα πολλά, αρκεί να
έχεις την ευαισθησία να τα καταλαβαίνεις, να τα σέβεσαι,
να τ’ αγαπάς.

3. Με ποια θέματα και τεχνικές ασχολήθηκες ως τώρα;
Επηρεάστηκα πολύ από τον δάσκαλό μου, παλιές πόρτες,
σπίτια που καταρρέουν, νεκρές φύσεις, άτομα με παραδο-
σιακές φορεσιές, λουλούδια και πρόσωπα - στα πρόσωπα
δοκιμάζω τις δυνατότητές μου. Έχω ζωγραφίσει από φωτο-
γραφία, αλλά και εκ του φυσικού, με μολύβι, κάρβουνο,
λάδι. Ασχολήθηκα με μολύβι, κάρβουνο παστέλ ακουα-
ρέλα, ακουαρέλα με πενάκι, λάδι. Την τεχνική του λαδιού
.την έμαθα μόνη μου, παίρνοντας πληροφορίες από τα
τεύχη της A.B.C.

4. Τα τελευταία χρόνια ασχολήθηκες με προσωπογρα-
φίες - για ποιο λόγο - ποια πρόσωπα παρουσιάζεις – λίγα
λόγια για το κάθε πρόσωπο
Τα τελευταία χρόνια έκανα τις προσωπογραφίες πολύ ση-
μαντικών ατόμων, με γνώμονα την προσφορά τους στα
γράμματα, στην ποίηση, στους ανθρώπους που στηρίζουν
την πνευματική ανάπτυξη του τόπου μας, την βελτίωση και
την ομορφιά του περιβάλλοντος, ανθρώπους που δουλεύ-
ουν για την αλλαγή του κόσμου.

Στέφανος Ιωαννίδης, ξανθιώ-
της συγγραφέας - ποιητής, ένας
άνθρωπος που αγωνίστηκε για
την Ξάνθη. Εξέδιδε για πολλά
χρόνια, τα ΘΡΑΚΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ,
πλήθος λογοτεχνικών βιβλίων,
τιμήθηκε από την Ακαδημία
Αθηνών, αλλά η Ξάνθη των ηγε-
τών των πολιτικών δεν τον τί-
μησε δεόντως. Έκανα την
προσωπογραφία του όταν τον τί-
μησε το Ίδρυμα Θρακικής Τέχνης
και Παράδοσης, το πρωτότυπο το
δώρισα στο Ι.Θ.Τ.Π.και αντίγραφο, στην αγαπημένη του,
σύζυγο και φίλη μου Αθηνά, που τον στήριζε πάντοτε.

Οι προσωπογραφίες της

π

∆ημήτρης Σταθόπουλος
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Μίλενα Ρούζκοβα Κοσιάρη,
Τσέχα γιατρός γυναικολόγος,
μια αγωνίστρια για τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα, για τα δικαιώ-
ματα της γυναίκας, για την
μητρότητα, για τον θηλασμό, για
την αλλαγή του κόσμου. Έκανε
τις ομάδες Συμπαράστασης για
Αναθεώρηση. ∆ημιούργησε τις
ομάδες θηλασμού, με αποτέλε-
σμα να θηλάζουν όλο και περισ-
σότερα παιδιά, να γίνονται
Σεμινάρια θηλασμού με τ’ όνομά
της. Έκανα την προσωπογραφία της και την δώρισα στον
σύζυγό της Γιώργο Κοσιάρη, όταν έκανε ένα κοινωνικό μνη-
μόσυνο στο ξενοδοχείο Νατάσσα. Είχε να δώσει πολλά, "
έφυγε" νωρίς, να είναι γεροί, ο σύζυγός της και ο γιος της
Ανδρέας ο οποίος ακολουθεί τα βήματα των γονιών του,
γιατί και οι δυο αγωνίζονταν για την αλήθεια και το δίκαιο.

Κυριάκος Σταματιάδης, ένας
θαυμάσιος ΑΝΘΡΩΠΟΣ με ευαι-
σθησίες για την πνευματική
καλλιτεχνική ζωή του τόπου του.
Ενίσχυε τους καλλιτέχνες αγο-
ράζοντας πίνακες, τους χαιρό-
τανε λίγο καιρό στο σπίτι του και
μετά τους δώριζε στην Πινακο-
θήκη, στο ΠΑ.ΚΕ.ΘΡΑ ή κάπου
αλλού. Έκανε δωρεές στο
Ι.Θ.Τ.Π., και υπάρχει αίθουσα
"Κυριάκος Σταματιάδης". Έκανα
την προσωπογραφία του για να
του την χαρίσω, δυστυχώς δεν πρόλαβε να την πάρει, γιατί
“μας άφησε" και την δώρισα στους συγγενείς του που του
στάθηκαν στις δύσκολες και τελευταίες μέρες της ζωής του.

Θανάσης Μουσόπουλος, φιλό-
λογος, συγγραφέας, ποιητής, δά-
σκαλος, αρθογραφεί, γράφοντας
για πολύ σημαντικά θέματα
στην τοπική εφημερίδα
"ΕΜΠΡΟΣ", κάνει εκπομπές στο
ραδιόφωνο, μια πολύπλευρη δυ-
νατή προσωπικότητα στο χώρο
της πνευματικής και καλλιτεχνι-
κής ζωής της Ξάνθης. Έκανα την
προσωπογραφία του όταν το
Ι.Θ.Τ.Π τον τίμησε για το πολύ-
πλευρο έργο του για την προ-
σφορά του στον πολιτισμό και στα γράμματα, για όλα όσα
προσφέρει και θα προσφέρει πάντοτε, στην γενέτειρά του,
στους μαθητές του, στην αλλαγή του κόσμου, στην Συμπα-
ράσταση, στο ευρύ κοινό. Να είναι γερός δυνατός και να
προσφέρει τον πλούτο της γνώσης του.

Γεώργιος Κωτούλας, ποιητής,
λάτρης της φύσης, μια ευγενική
ψυχή, σ’ ένα δυνατό σώμα που
δεν φοβόταν την δουλειά. ∆ού-
λεψε πολύ μαζί με άλλα άτομα,
για να χαιρόμαστε "Το μονοπάτι
της ζωής", με το Θεατράκι, την
Εκκλησούλα, όλη αυτή την
όμορφη διαδρομή, δίπλα στο πο-
τάμι, όνειρο του Γιώργου, και
άλλων ανθρώπων, που δούλε-
ψαν με αγάπη για την υλοποί-
ησή του. ∆υστυχώς "έφυγε "
νωρίς , αυτή η καρδιά με τα τόσο πλούσια συναισθήματα,
δεν άντεξε. ∆εν ξεχνάς τέτοιους ανθρώπους, λυπάσαι γιατί
σου λείπει η ζεστή καλημέρα τους, το ανεπιτήδευτο χαμό-
γελο, η άδολη προσφορά τους στην κοινωνία . Την προσω-
πογραφία του θα την δωρίσω στην αγαπημένη του σύζυγο
Ευγενία, μαζί με μια ευχή, να της δίνει ο Θεός δύναμη, να
αντέχει την απουσία του και να χαίρεται με τον γιο της την
νυφούλα της, και τα εγγονάκια της.

Μιχάλης ∆ερμεντζόπουλος,
ένας οραματιστής, για "Το μονο-
πάτι της ζωης" ένας άνθρωπος,
τον οποίο δεν γνωρίζω προσω-
πικά, τον γνώρισα πολύ αργό-
τερα αφού είχα κάνει την
προσωπογραφία του από μια φω-
τογραφία που μου έδωσε ο Θανά-
σης Μουσόπουλος. Ο άνθρωπος
αυτός τιμήθηκε για την προ-
σφορά στη υλοποίηση για "Το μο-
νοπάτι της ζωής" άξιος
δουλευτής, άνθρωπος της προ-
σφοράς . Το μονοπάτι που χαιρόμαστε, το μονοπάτι που επι-
σκέπτονται αμέτρητοι επισκέπτες, το φροντίζει αυτός ο
γενναιόδωρος άνθρωπος, πληρώνοντας ο ίδιος κάποιον για
να το κρατά καθαρό. Σημειωτέον, ο Μ. ∆ερμεντζόπουλος
είναι από εδώ αλλά ζει στην Θεσ/νίκη. Αυτό θα πει "νιάζο-
μαι". Να είναι γερός δυνατός και να χαίρεται τους δικούς του.

- Καίτη αγαπητή, για την υπόλοιπη ζωγραφική σου το Τελεία
και Παύλα θα κάνει στα επόμενα τεύχη αφιέρωμα. Τώρα
διαλέξαμε μόνο αυτές τις θαυμάσιες προσωπογραφίες.
- Αγαπητέ Θανάση, σ’ ευχαριστώ για το ενδιαφέρον σου για
την ζωγραφική μου. Όποιους ζωγράφισα με τις αυτοδίδακτες
γνώσεις μου, το έκανα με αγάπη. Σ ευχαριστώ Θανάση με
αγάπη και εκτίμηση και πολλές ευχές για ό,τι καλύτερο σ’
όλη την οικογένειά σου, τα χαρισματικά παιδιά σου την δυ-
ναμική γυναίκα σου και την υπέροχη εγγονούλα σου.
- Κι εμείς σε ευχαριστούμε πολύ – να χαίρεσαι την οικογέ-
νειά σου, τα παιδιά και τον εγγονό σου. Περιμένω Καίτη μια
αυτοπροσωπογραφία σου…

ΞΑΝΘΗ 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018

Επιμέλεια: ΘΑΝΑΣΗΣ ΜΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ

Αικατερίνης Σταυροπούλου Βλάχου



Μύθοι
για τις Μαθησιακές ∆υσκολίες
και η Ανασκευή τους

Οι Ειδικές Μαθησιακές ∆υσκολίες, αλλιώς ΕΜ∆, (κατηγορία
µαθησιακών δυσκολιών που περιλαµβάνει τη δυσλεξία, δυ-
σαριθµησία, δυσγραφία, δυσορθογραφία κλπ.) είναι πλέον

στις µέρες µας πολύ συχνό να διαγνωστούν σε παιδιά που φοιτούν
στο σχολείο, κυρίως στο δηµοτικό, αλλά σε σπάνιες περιπτώσεις και
αργότερα. Ως αποτέλεσµα αναπτύσσονται µύθοι που δεν ανταπο-
κρίνονται στην πραγµατικότητα, όπως πολύ συχνά συµβαίνει µε κάτι
που δε γνωρίζουµε καλά ή σωστά. Στο παρόν άρθρο θα προσπα-
θήσουµε να παρουσιάσουµε και να ανασκευάσουµε τους πιο διαδε-
δοµένους από τους µύθους για τις Μαθησιακές ∆υσκολίες (που
αφορούν και την κατηγορία των Ειδικών Μαθησιακών ∆υσκολιών).
Ο πρώτος µύθος υποστηρίζει ότι οι Μαθησιακές ∆υσκολίες δεν
αποτελούν ειδική εκπαιδευτική ανάγκη. Η αλήθεια είναι ότι οι Μαθη-
σιακές ∆υσκολίες είναι πραγµατικές και δεν αποτελούν δηµιούργηµα
των επιστηµόνων. Πρόσφατες έρευνες µάλιστα έχουν αναδείξει και
διαφορές νευρολογικής φύσεως στη λειτουργία του εγκεφάλου των
ατόµων µε Μαθησιακές ∆υσκολίες.
Ο δεύτερος από τους εν λόγω µύθους υποστηρίζει ότι οι µαθητές
µε Μαθησιακές ∆υσκολίες έχουν χαµηλή νοηµοσύνη. Αντιθέτως και
εξ ορισµού οι µαθητές µε Μαθησιακές ∆υσκολίες έχουν τουλάχιστον
«φυσιολογική» νοηµοσύνη (αλλιώς δε µιλάµε για Μαθησιακές ∆υ-
σκολίες αλλά για νοητική υστέρηση ή για κάτι διαφορετικό). Κάποια
δε από τα παιδιά αυτά έχουν υψηλή νοηµοσύνη, τα περισσότερα
έχουν φυσιολογική ενώ άλλα βρίσκονται στο κατώτερο όριο του
«φυσιολογικού».
Ένας άλλος, τρίτος µύθος, που είναι µάλιστα αρκετά διαδεδοµένος
στις τάξεις των εκπαιδευτικών, είναι ότι οι µαθητές µε Μαθησιακές
∆υσκολίες δεν µπορούν να µάθουν. Όπως έχει δείξει η διδακτική
πρακτική, οι µαθητές µε Μαθησιακές ∆υσκολίες µπορούν φυσικά να
µάθουν, και µάλιστα να προχωρήσουν και σε ακαδηµαϊκές σπουδές.
Αυτό που απαιτείται είναι να εκπαιδευτούν σε κάθε περίπτωση µε
βάση τις ιδιαίτερες ανάγκες τους, έτσι ώστε να παρακάµπτουν τα
όποια προβλήµατα µπορεί να αντιµετωπίζουν.
Ένας επόµενος µύθος συνηγορεί µε την άποψη ότι οι Μαθησιακές
∆υσκολίες είναι αποτέλεσµα ανεπαρκούς διδασκαλίας. Όπως προ-
αναφέρθηκε, υπάρχουν ερευνητικά δεδοµένα που αντιτίθενται σε
αυτή την άποψη. Οι µαθησιακές δυσκολίες είναι πρόβληµα που
υπάρχει ήδη κατά τη γέννηση του ανθρώπου (π.χ. διαφορές νευρο-
λογικής φύσεως στη λειτουργία του εγκεφάλου των ατόµων µε Μα-
θ η σ ι α κ έ ς
∆υσκολίες). Εποµέ-
νως οι Μαθησιακές
∆υσκολίες δεν δηµι-
ουργούνται από την
ακατάλληλη διδα-
σκαλία, είναι δυνα-
τόν όµως η
κατάλληλη προσαρ-
µογή της διδασκα-
λίας να διευκολύνει
τη µάθηση και να
βοηθήσει τον µαθητή
να αξιοποιήσει πολύ
καλύτερα τις δυνα-

τότητες που έχει (εφόσον, όπως προαναφέρθηκε η νοηµοσύνη του
µαθητή µε µαθησιακές δυσκολίες είναι κατά κανόνα τουλάχιστον φυ-
σιολογική).
Άλλος ένας επικρατών µύθος σχετικά µε τις Μαθησιακές ∆υσκο-
λίες είναι πως οι µαθητές µε Μαθησιακές ∆υσκολίες είναι απλά τε-
µπέληδες. Στην πραγµατικότητα η εικόνα του µαθητή που είναι
ανενεργός και τεµπέλης δεν είναι ακριβής. Ας έχουµε πάντα υπόψιν
µας ότι τα παιδιά αυτά χρειάζονται πολύ περισσότερο χρόνο απ’ ό,τι
οι υπόλοιποι συµµαθητές τους για να ολοκληρώσουν τις εργασίες
τους. Ακόµη ενδέχεται να αποφεύγουν την εµπλοκή µε κάποιο ακα-
δηµαϊκό έργο όχι λόγω τεµπελιάς αλλά από το φόβο της νέας απο-
τυχίας. Ίσως τελικά να φαίνονται ανενεργοί, γιατί κουράστηκαν να
προσπαθούν πολύ και να µην τα καταφέρνουν και να τους κατηγο-
ρούν από πάνω ότι τεµπελιάζουν!
Κάτι άλλο που λανθασµένα πιστεύουµε για τις Μαθησιακές ∆υσκο-
λίες είναι ότι τα άτοµα που πάσχουν από αυτές αντιµετωπίζουν προ-
βλήµατα µόνο στο σχολείο. (Ακούµε συχνά ότι «δεν τα παίρνει τα
γράµµατα , αλλά τι να γίνει; Θα βρει µια άλλη δουλειά που δε χρει-
άζεται γράµµατα!») ∆εν είναι όµως έτσι τα πράγµατα. Τα σύγχρονα
ερευνητικά δεδοµένα αναδεικνύουν την ύπαρξη σηµαντικών κοινω-
νικό-συναισθηµατικών προβληµάτων στα παιδιά µε Μαθησιακές ∆υ-
σκολίες, που προκαλούνται είτε από την επαναλαµβανόµενη
αποτυχία είτε λόγω προβληµάτων στις γνωστικές λειτουργίες.
Πιστεύεται ευρέως, επίσης λανθασµένα, ότι οι Μαθησιακές ∆υ-
σκολίες «ξεπερνιούνται µε τον καιρό». Αντιθέτως πρόκειται για ένα
διά βίου πρόβληµα. Μπορεί να εµφανίζονται εντονότερα σε µικρό-
τερες ηλικίες και µε διαφορετικό τρόπο σε κάθε ηλικία του ανθρώ-
που, όµως δεν εξαφανίζονται µε το χρόνο.
Τέλος πολλοί περιµένουν να τους προταθεί η θεραπεία για τις Μα-
θησιακές ∆υσκολίες, κυρίως οι γονείς. Ρωτάν αν το παιδί «θα γίνει
καλά» µετά την τάδε παρέµβαση ή το δείνα εξατοµικευµένο πρό-
γραµµα διδασκαλίας. Όµως οι Μαθησιακές ∆υσκολίες αποτελούν
διαρκή και µόνιµη συνθήκη. Υπάρχουν προγράµµατα που διευκολύ-
νουν και βελτιώνουν τη µάθηση των µαθητών αυτών. Παρ’ όλ’ αυτά
οι διάφορες «µέθοδοι θεραπείας» που προτάθηκαν κατά καιρούς
στερούνται ερευνητικής τεκµηρίωσης.

Βιβλιογραφία
Παντελιάδου, Σ., &
Μπότσας, Γ. (2007). 2.
Ορισµός και περιεχό-
µενο των Μαθησιακών
∆υσκολιών. Στο Π.
Σουζάνα, & Μ. Γιώρ-
γος (Επιµ.), Μαθησια-
κές δυσκολίες.
Βασικές έννοιες και
χαρακτηριστικά (σσ.
6-15). Βόλος: Εκδό-
σεις Γράφηµα.-

Γράφει η Μαρία Μουσοπούλου
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- Τσιπουράκι με μεζέ, παρακαλώ!
- Καλημέρα! Όχι καφέ;
- Όχι. Τσιπουράκι σήμερα.
- Να ρωτήσω αν έχει μεζέ κύριε.
- ∆εν είπα να ρωτήσεις αν έχει μεζέ, είπα
να φέρεις! Ξέρει ο Τάσσος!
Αλλαγές σήμερα. Από την αρχή διαφο-
ρετικά. Κάθισα σε τραπεζάκι δίπλα
στον πλάτανο και μάλιστα ανάποδα, να
τον βλέπω! Όχι σαν όλες τις φορές με μέ-
τωπο στον κόσμο να βλέπω τους περα-
στικούς και να με βλέπουν. Πολύβουη
μοναξιά. Τώρα βλέπω τον πλάτανο, 20
μέτρα από την κεντρική πλατεία στην
πολυσύχναστη Θερμοπυλών. Ο πλάτα-
νος πρωταγωνιστής, προστάτης, ζωο-
φόρος. Να δείχνει τα χρόνια του με τις
ρυτίδες του για να εμπνέει σεβασμό. Σε-
βασμός που μεγαλώνει αφού το πλήθος
που περνά υποχρεώνεται να τον παρα-
κάμψει αλλά και να τον ευχαριστήσει
για τη δροσιά του που ακτινοβολεί. Και
όταν σκύψεις και δεις από κοντά τις …
ρυτίδες εμφανίζεται μια πόλη με δρό-
μους, με κίνηση, με πάρκα για μυρμή-
γκια! Πάρκα με μορφή πεταλούδας,
πουλιών, ζώων. Λέω πάρκα αναψυχής
γιατί εκεί που ανεβαίνουν δεν έχουν τι
να βρουν, δεν έχει ο πλάτανος πάνω του
σπόρους και ψίχουλα, φύλλα και φαγώ-
σιμα. Άρα βόλτες κάνουν ή λουφάρουν.
Η φούρια που τα κινεί όμως σε διαβε-
βαιώνουν ότι κάποια δουλειά κάνουν,
κάποια επείγουσα δουλειά. ∆ε σου θυμί-
ζουν παιδάκια; Τρέχουν σε απίθανους
στόχους και σου λένε «αυτό θέλω»! Σιγά
να μην ήθελαν «αυτό» αφού το «αυτό»
δεν το ήξεραν, δεν το έβλεπαν.
Μπροστά στη γλάστρα βλέπω δυο μι-
κρές συκιές. Πώς φύτρωσαν; Από σύκα
προφανώς ή από αποφάγια τους, που
έριξε κάποιος στις γλάστρες και φύτρω-
σαν. Αυτός ο κάποιος μπορεί νάναι και
περιστέρι, ποιος ξέρει; Αλλά αναπτύσ-
σονται δείχνοντας ατέλειωτη αισιοδο-
ξία! Πώς αλλιώς να εξηγήσεις ότι η
συκιά στη γλάστρα δεν μπορεί να μεγα-
λώσει και μάλιστα όταν είναι και δυο
μαζί!
Έφτασε το τσιπουράκι και ο μεζές. ∆εν
είναι βέβαια ο κλασικός αφού η παραγ-
γελία φαίνεται να ήταν μη αναμενό-
μενη! ∆εν ήταν όμως δυνατόν να μη
εκτελεστεί για να μην απογοητευτώ, ο
πελάτης, και να μη κακοχαρακτηριστεί
το κατάστημα. Για να δούμε πως σώ-
θηκε η κατάσταση; Τα σουτζουκάκια
πάνε με την πίτα. Τα υπόλοιπα θα μπο-
ρούσαν να είναι από την παλιά κλασική
είπαμε συνταγή. ∆ηλαδή αγγουράκι,
ντοματούλα, ελιές, φασόλια, φέτα, άντε

και το μαρουλάκι. Αριθμός ειδών εννέα. Αποδεκτός. Ποσότητα για ορεκτικό και
όχι για γεύμα. Α, ξέχασα τη ρίγανη και το λαδάκι! Υπέρβαση. Άμα δεν περισσέ-
ψει λέει ο μάστορας, δεν φτάνει. Φτάσαμε στα ένδεκα είδη, που είναι και πρώτος
αριθμός. Θα μου πεις δε μπορείς να φας τη ρίγανη χωρίς τη φέτα; Γιατί; Μπορείς
να φας τη φέτα χωρίς λίγη σάλτσα από τα φασόλια; Μαρουλάκι χωρίς κάτι
πάνω του; Αφού και την πίτα την βουτάς λίγο στο ζουμάκι. Αρχίζω. Πρώτα λίγο
τσίπουρο που έχει τυλίξει τα παγάκια που τα λένε και «ροξ»! Μαζί με το «ον δι»!
Πίτα βουτηγμένη στα φασόλια, μισό σουτζουκάκι και μάσημα αργό-αργό!
Όποιος δεν μασάει αργά, λέει ο Θωμάς, χάνει το 62% της απόλαυσης! Όσοι δεν το
κατανοούν αυτό προσφέρει δωρεάν ένα τρίωρο μάθημα ο ίδιος αφού δεν έχει
δουλειά να κάνει! Μετά ρίχνω μια ματιά γύρω μήπως μου κλέψει κανείς κάτι από
την απόλαυση! Αλλά αν περνούσε κανένας γνωστός και καθόταν μάλλον θα
ήταν καλύτερα. Λέω μάλλον γιατί καμμιά φορά καλύτερα απολαμβάνεις μόνος.
Αυτό βέβαια είναι ολόκληρη συζήτηση. ∆εύτερη γουλιά, περιφορά του τσίπου-
ρου στον ουρανίσκο, εισπνοή, το νοιώθεις να κατεβαίνει σε μορφή θαρρείς ατμού
αφού το νοιώθεις σε όλο τον λαιμό σου. Και όταν κατέβει ακολουθεί και το με-
ζεδάκι. ∆ε σας λέω τι και ούτε μπορείτε να το βρήτε αφού αν έχει τρία είδη τότε
αυτό είναι μόνο μια από τις 113 περιπτώσεις, δηλαδή μια στις 1331 περιπτώσεις.
Ούτε και εγώ ο ίδιος μπορώ να πω έστω και αν έχω συγκεκριμένη προτίμηση.
Να φανταστείς πόσο μπερδεμένο είναι δες το παράδειγμα να πάρεις φέτα και να
κόλλησε η ρίγανη, τότε αντί τριών ειδών παίρνεις τέσσερα, άρα έχεις μια περί-
πτωση στις 14.641. Μη μπερδεύεστε αυτά τα νούμερα βγαίνουν αμέσως αν ξέρεις
τους συντελεστές του διωνύμου! Όλα αυτά βέβαια είναι έτσι διότι έχουμε ένα
Καρτεσιανό γινόμενο των ειδών του μεζέ. Τρίτη γουλιά… Να μη τα πολυλογώ,
αφού όταν τρώμε δεν μιλάμε, δεν μπορείτε αλλά και ούτε μπορώ να περιγράψω
την απόλαυση του τσίπουρου με μεζέ! Προσπάθησα πάντως λιγάκι. Τί λέτε; Πή-
ρατε και εσείς μια γεύση από τη δροσιά του πλάτανου της Ξάνθης; Πλήρωσα,
άφησα κάτι και στον νεαρό άφησα και ένα αγγουράκι, αυτό που λέγαμε παλιά,
της ντροπής!

Τσιπουράκι µε µεζέ, παρακαλώ

Γρ
ά

φ
ει

ο
Θ

ω
µά

ς
Βο

υγ
ιο

υκ
λή

ς
-

Ο
µό

τιµ
ο

ς
Κα

θη
γη

τή
ς

Μ
α

θη
µα

τικ
ώ

ν
∆

.Π
.Θ

.



τ π
12

λογοτεχνία | ποίησηΜικρό σηµείωµα
για την ποιήτρια
Αναστασία Κελίδου

Τα τελευταία χρόνια είχα τη
χαρά να γνωρίσω πολλούς
νέους και νέες δημιουργούς
που δραστηριοποιούνται στην
Ξάνθη, πεζογράφους και ποιη-
τές, και όχι μόνο.
Μια ποιήτρια, που δεν έχει εκ-
δώσει ακόμη βιβλίο, δημοσιεύει
πολύ λίγο και σποραδικά είναι
η Αναστασία Κελίδου, για την
οποία το 2017 δημοσίευσα ένα
πρόχειρο αρθράκι με τον τίτλο:
«Αναστασία Κελίδου: Ετεύχθη

ημίν νέα ποιήτρια!». Η Αναστασία Κελίδου είναι
συνάδελφός μου, φιλόλογος καθηγήτρια που δι-
δάσκει στο Μουσικό Σχολείο της Ξάνθης. Τα τε-
λευταία χρόνια τη συνάντησα και τη χάρηκα σε
διάφορες ποιητικές κυρίως εκδηλώσεις.
Την άνοιξη του 2017 στις εκδηλώσεις των Γυμνα-
σίων και Λυκείων για τον Σαίξπηρ, το Μουσικό
Σχολείο Ξάνθης σε εξαίρετο κείμενό της παρου-
σίασε τη θαυμάσια παράσταση «Σαν όνειρο…
ανοιξιάτικης νύχτας». Το πρωί της 3ης Μαΐου
2017 η Αναστασία Κελίδου με υποδέχθηκε με
τους μαθητές της πρώτης Γυμνασίου στο Μου-
σικό Σχολείο, όπου όπως σημείωσα «μου έδωσαν
τη χαρά να μιλήσουμε ποιητικά και να ξεδιπλώ-
σουμε τη δημιουργικότητά μας. Όλοι/όλες μέσω
της ποίησης απλώσαμε ένα δίχτυ αγάπης και
επικοινωνίας πνευματικής».
Από όλη αυτή την επικοινωνία μας, χάρηκα ιδι-
αίτερα γιατί επιβεβαιώθηκε η υποψία μου: η
Αναστασία Κελίδου έχει στα συρτάρια της πλού-
σιο ανέκδοτο ποιητικό έργο. Μετά από δική μου
επιμονή - αγενή ίσως; - μου εμπιστεύθηκε μερικά
από τα δημιουργήματά της.
Κάποια έργα της βλέπω δημοσιευμένα στα τεύχη
του Τελεία + Παύλα.
Πρόκειται για μια αισθαντική ποίηση με στοι-
χεία κοινωνικού προβληματισμού, συναίρεση λυ-
ρισμού και υπαρξιακής αγωνίας.
∆ύο ποιήματα από αυτά που μου εμπιστεύθηκε
παρουσιάζω, θεωρώντας ότι επιβεβαιώνουν την
ποιητική φωνή της Αναστασίας Κελίδου. Τρυφε-
ρότητα, χάρη και κρυφός σαρκασμός για τα συμ-
βαίνοντα στις μέρες μας.

1
∆ιασκευές του τέλους
Γιαγιά
Πάνε πολλά χρόνια που ξέχασα
το τέλος των παραμυθιών.
Αν γινόταν να μου τα ξανάλεγες
δε θα σε ανακαλούσε στην τάξη
η στυγνή ορθότης μου,
κάθε που θα άλλαζες τα φώτα τους
για να διασκεδάζεις
την ανία σου.

2
Εν μεγάλη αποικία, 2017 μ.Χ
Πάνω από το σώμα μας οι ερπύστριες
των πολιτικών αναμορφωτών,
για να πηγαίνει εμπρός η αποικία.
Χαλάλι κάθε μας θυσία
ως και αυτό το σώμα, το τρωτόν.

Ας ξαναπώ ότι οφείλει να εκδώσει την ποίησή
της η Αναστασία – το πρώτο βήμα το έκαμε πια.
Το οφείλει στο δέντρο της ποίησης…

Θ. Μουσόπουλος
Ιούνιος 2018

Ως μια ελάχιστη ένδειξη σεβασμού
στο πρόσωπό του και αναγνώρι-
σης της προσφοράς του στον Θρα-
κικό και όχι μόνο πολιτισμό
αποφασίσαμε να μεταφράσουμε
μερικά ποιήματα του στην πομά-
κικη γλώσσα.

Σεμπαϊδήν Καραχότζα

Ποιήματα
του Θανάση Μουσόπουλου
μεταφρασμένα
στην πομάκικη γλώσσα

«Άτιτλο»
Είναι κρίμα να περνά ο καιρός
Κι εσύ να τον αφήνεις να φεύγει.
Είναι κρίμα να περνά ο καιρός
Κι εσύ να μετράς τα λεπτά και τις
ώρες.
Είναι κρίμα να ζεις μετρώντας και
φεύγοντας
Ενώ
Στον ουρανό πετούν σαΐτες αδέσπο-
τες
Που ψάχνουν να χτυπήσουν καρδιές
Να βαρέσουν καμπάνες και λιόδε-
ντρα
Είναι κρίμα να βγάζεις υπόλοιπα
Ενώ
Ο κόσμος χτίζεται με απουσίες και
ελλείμματα.

Pres íme
Yazîk ye da so pamína vrémeso
I tï da go astávesh da varví.
Yazîk ye da so pamína vrémeso
I tï da brayísh dekakîne i sahátevene.
Yazîk agîna zhïvésh da brayísh i da
bâgash.
Kákna
Na nebóno krilôt kinígavï teheré ad
sâkade
Zhîne abiyískavot da udríyet sartsá
Da udríyet zíleve i maslínavï górmï.
Yazîk ye da iskáravash i da ti astánava
Agîna
Dünyána so gradí sas zhâhne néma i
sas kaknána néma

«Χτίστες»
Με τ’ όνειρο ανοίγουμε το πέρασμα.
Μ’ ελπίδα στρώνουμε το διάβα.
Το ξέρουμε, δύσκολο σύραμε δρόμο,
μα, κι οι χτίστες έτσι υψώνουνε το
σπίτι.
Πέτρα την πέτρα, λάσπη και ιδρώ-
τας.
Μα, όταν δώσουμε τα χέρια,
Το σπίτι γεμάτο από τη δύναμή μας
Ολόρθο στέκει κόντρα στους ανέ-

μους.

Zhíne gradôt
Sas sanáne atváreme póteve
Sas umúta pastílame varvényeno
Znóme óti belâ póte tórname
I zhíne gradôt inîy isprávet kóshtono
Kámenä sas kámenä, kal i znóy.
Allá agîna dadéme rakîse,
Kóshtana ye palná sas násasek kuvéte
Kóshtana pravá sedí atprésh vetráne.

Οι άνθρωποι στις μέρες μας
τα χέρια χώνουν στις
τσέπες του δέρματος
ν’ αγγίξουν τα δικά τους
καταματωμένα κόκαλα.
Ίσως πάσχουν από μια
Ιδιότυπη οστεοπόρωση.

Insános faf iséy déne
Klávot rakîne
faf deríyeyno jübéne
Za da daprôt tâhnïne
Pólnï korf kókalye.
Mózha da so bólni ad annók
Ne paznáta hastalîka faf kókalyeno.

* * *
ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΜΟΥΣΟΠΟΥΛΟΥ
Ο φιλόλογος Θανάσης Μουσόπου-
λος γεννήθηκε στην Ξάνθη το 1949.
Ασχολήθηκε με την ποίηση, το δοκί-
μιο, την ιστορία και τον πολιτισμό
της Θράκης. Είναι μέλος λογοτεχνι-
κών και φιλοσοφικών Εταιρειών.
Πήρε μέρος σε συνέδρια ως εισηγη-
τής, συνεργάστηκε με εφημερίδες,
περιοδικά, ραδιοφωνικούς σταθμούς.
∆ιετέλεσε για 8 χρόνια δημοτικός
σύμβουλος Ξάνθης, μέλος και πρόε-
δρος πολιτιστικών φορέων, τ. διευθυ-
ντής του Κέντρου Μελέτης Θρακικού
Λόγου του Ιδρύματος Θρακικής Τέ-
χνης και Παράδοσης. Από το 1972 ως
σήμερα εξέδωσε πάνω από 40 βιβλία
ποίησης, δοκιμίου και Ιστορίας – Πο-
λιτισμού της Θράκης.

Ο Σεµπαϊδήν Καραχότζα µεταφράζει
Θανάση Μουσόπουλο στη γλώσσα των Ποµάκων



ΟΕχίνος είναι ορεινό χωριό της Ξάνθης, όπου κατοι-
κούν Έλληνες πολίτες Μουσουλµανικού θρησκεύ-
µατος. Το χωριό αυτό διαδραµάτισε σπουδαίο ρόλο

κατά την διάρκεια του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, µιας και οι
κάτοικοί του προέβαλαν γενναία αντίσταση κατά τη γερµα-
νική εισβολή.
Στις 6-9 Απριλίου του 1941 οι Γερµανοί αρχικά, εισέβαλαν
στο χωρίο Μελίβοια, το όποιο βρίσκεται σε απόσταση πέντε
χιλιοµέτρων από τον Εχίνο. Στο άκουσµα αυτής της είδησης
οι Εχινιώτες τροµοκρατηµένοι εγκατέλειψαν τις εστίες τους
και κατευθύνθηκαν στο χωριό Κένταυρο. Οι Γερµανοί, αφού
πρώτα ισοπέδωσαν τη γέφυρα του Εχίνου, έστησαν τους όλ-
µους σε απόσταση δύο χιλιοµέτρων από τα οχυρά και από
εκεί τα βοµβάρδιζαν. Τα περίφηµα οχυρά του Εχίνου χτί-
στηκαν την περίοδο διακυβέρνησης του Ιωάννη Μεταξά.
Κρητικοί τεχνίτες µε άκρα µυστικότητα είχαν επωµιστεί την κα-
τασκευή. Τα οχυρά µέσα µοιάζουν µε λαβύρινθο, εξαιτίας
των δέκα διακλαδώσεων µε µήκος σχεδόν δύο χιλιόµετρων.
Οι Έλληνες στρατιώτες κατά τη διάρκεια της αντίστασης στο
Γερµανό κατακτητή είχαν άφθονη ποσότητα φαγητού και
νερού αποθηκευµένη σε ειδικά διαµορφωµένους χώρους
µέσα στα οχυρά. Παράλληλα, υπήρχαν πέντε ευρύχωροι
στρατώνες σε κάθε οχυρό, όπου ο κάθε ένας µπορούσε να
φιλοξενεί τουλάχιστον τριάντα στρατιώτες. Σε άλλους χώ-
ρους φυλάσσονταν τα όπλα και τα πολεµοφόδια. Η προ-
στασία του οχυρού αλλά και η αντίστασή του εξαρτιόταν
από τη θαρραλέα επαγρύπνηση των στρατιωτών στα πυρο-
βολεία.
Αξιοσηµείωτο δε είναι, ότι τα οχυρά, διέθεταν δίκτυο παρο-
χής ηλεκτρικού ρεύµατος, δίκτυα εξαερισµού του χώρου,
καθώς επίσης και ένα σύγχρονο για εκείνη την εποχή δίκτυο
παροχής νερού, που συνιστούσαν απαραίτητες προϋποθέ-
σεις για την επιβίωση των στρατιωτών. ∆υστυχώς, έπειτα
από τρεις ηµέρες ηρωικής αντίστασης, η άµυνα του χωριού
νικήθηκε. Φηµολογείται από γηγενείς κατοίκους ότι, για να
επέλθει το µοιραίο αποτέλεσµα υπήρξε προδοσία. Πιο συ-
γκεκριµένα, κάποιος υπέδειξε ένα κρυφό µονοπάτι στους
Γερµανούς, µε το οποίο είχαν άµεση πρόσβαση στα οχυρά.
Παρά ταύτα, ο απολογισµός της µάχης ήταν: είκοσι οκτώ
νεκροί Έλληνες στρατιώτες και τριακόσιοι νεκροί Γερµανοί
(εκ των οποίων και ο Γερµανός σηµαιοφόρος, όπου θά-
φτηκε στο νεκροταφείο του Εχίνου) και ακόµη χίλιοι Γερµα-
νοί τραυµατίες.
Μόλις οι Γερµανοί κατέκτησαν το χωριό επιδόθηκαν σε µία
σειρά από αποτρόπαιες και απάνθρωπες πράξεις εξανα-
γκασµού των κατοίκων σε χώρους εργασίας. Ειδικότερα,
τους υποχρέωναν να τοποθετούν ηµίγυµνοι το χειµώνα πέ-
τρες στο ποτάµι του Εχίνου, έτσι ώστε να διέρχονται ευκο-
λότερα τα γερµανικά άρµατα µάχης. Αναγκαίο είναι να
αναφερθεί ότι, πριν από το ξέσπασµα του πολέµου, η διοί-
κηση του Ελληνικού στρατού εκτεινόταν σε µία περιοχή δε-
καπέντε στρεµµάτων βόρεια του Εχίνου (τρία κτίσµατα εκ
των οποίων: το διοικητήριο, οι θάλαµοι των οπλιτών και το
αρτοποιείο). Αναλυτικότερα, το Ελληνικό στρατιωτικό διοι-
κητήριο:
Καταληκτικά, η πολιτεία, αν και τιµά τη µνήµη των πεσόντων,
οφείλει να γνωστοποιεί πανελλαδικά την ιστορία των οχυ-
ρών του Εχίνου. Ταυτόχρονα, να καθιερώσει ως εκπαιδευ-
τική εκδροµή την επίσκεψη των τοπικών, αλλά και εν γένει των
Θρακιώτικων σχολείων στα µέρη εκείνα, κατασκευάζοντας
παράλληλα ένα στρατιωτικό µουσείο. Τέλος, µιας πρώτης
τάξεως ευκαιρία ενδείκνυται η ανάπτυξη του οικολογικού και
αγροτικού τουρισµού στην περιοχή εκείνη, αναδεικνύοντας
τις οµορφιές των ορεινών περιοχών της Ξάνθης.

Υ.Γ.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον κ.Φικρέτ Μπάρε για τη
παροχή βοήθειας και ενηµέρωσης που µου παρείχε κατά
την επίσκεψή µου στον Εχίνο.
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λογοτεχνία | ποίηση Γιέ µου πού πας;*
ή ο θείος Πούσκιν
δεκαπέντε χρονών
Μάνα θα γίνω ποιητής
θα υπηρετώ την Μούσα
δεν θέλω τρυφηλή ζωή
βαρέθηκα τα λούσα.

Τι λόγια είναι αυτά που λες;
Νεανική είναι τρέλα
θα σου περάσει μόλις βρεις
μια όμορφη κοπέλα.

Κοπέλα μου η Μούσα μου
σ’ αυτήν υμνώ και δέω
στο χέρι λύρα θα κρατώ
για εκείνηνε θα κλαίω.

Αχού τα λόγια σου φωτιά!
Τι βρίσκεις το ωραίο;
Αντί να γίνω buisenessman
γέννησα έναν μοιραίο.

Καταραμένος θα περνάς
μονάχος θα γυρίζεις
και από την τέχνη την πολλή
στο τέλος θα αρρωστήσεις.

Κι αντί με νύφη να σε δω
εκεί στην εκκλησία
θα τριγυρνάω να σε βρω
μες στα τρελοκομεία.

Μάνα από πολύ μικρό
ήρθανε και με βρήκαν
της ποίησης τα ρήματα
και στην καρδιά μου μπήκαν.

Και όπως το είπε ο ποιητής
που πήγε στα καράβια
μάνα της ποίησης θα βρω
τα ξέφωτα λιβάδια.

*********************************************
Παραλλαγή πάνω στο ποίημα του Αλεξά-
ντερ Πούσκιν “Στο φίλο στιχουργό”
*Ο τίτλος είναι στίχος του Ν. Καββαδία

ΚΩΣΤΑΣ
ΤΑΒΟΥΛΤΣΙ∆ΗΣ

Ζωή ξανά

Σπρώξαμε τον βράχο έξω από τη σπηλιά και οι ανιχνευτές ξεχύ-
θηκαν στο χάος. Η αγωνία μας γινόταν ιδρώτας και ο ιδρώτας
σταλαγμίτης που κάρφωνε τα πόδια.

Πριν πεθάνει η ύστατη ελπίδα, οι ανιχνευτές επέστρεψαν με ενω-
μένες τις χούφτες τους μπροστά.

«Τις βρήκαν!», φωνάξαμε κλαίγοντας από χαρά.

Οι ανιχνευτές άνοιξαν ευλαβικά τα χέρια. Πρώτα ελευθέρωσαν
το βλέμμα του παιδιού, μετά την ακοή, την όσφρηση, τη γεύση και
τελικά το χαμόγελό του όταν κουρνιάζει στη μητρική αγκαλιά.

Οι πέντε αισθήσεις πλέχτηκαν σε χορό αέρινο και η καρδιά του
παιδιού αναγεννήθηκε βυθίζοντας τα μάτια μας στο φως.

Με βλέφαρα να τρεμοπαίζουν, βγήκαμε από τη σπηλιά για να
αντικρύσουμε τον κόσμο που έλειψε να χάσουμε για πάντα, τη
θάλασσα να αγγίζει στον ορίζοντα τον ήλιο.

Αλέξανδρος Η. Στυλιανίδης
∆ιδάκτωρ Νομικής (ανθρώπινα δικαιώματα) - Ιστορικός

Στην Ελένη Ηλιάδου,
στον Σωτήρη Πέμα

«Κλειστά εντός ανθοκομείου
υπό τα υελώματα τ’ άνθη ξεχνούν
πώς είν’ η λάμψις του ηλίου
και πώς φυσούν αι αύραι δροσεραί όταν
περνούν.»
Κωνσταντίνος Π. Καβάφης

∆ύσκολο πράγμα η ελευθερία.
Θέλει ξενύχτι
φρουρά και επαγρύπνηση
όλα στην τσίτα
και τον θάνατο
παραστάτη και βοηθό.

Ευτυχισμένα ζώα
στους κήπους τους ζωολογικούς.
Προστατευμένα
μέσα στα κλουβιά τους
ράθυμα, δίχως έγνοιες
μασουλάνε ό,τι τους πετάνε.
Βγαίνουνε φωτογραφίες.
Προσποιούνται ότι ζουν.

Εϊ φίλε κόπιασε και δες
κοίτα καλά
πως ‘χτίσαν πολιτείες
με ουρανοξύστες
και με πολυκατοικίες.

ΚΩΣΤΑΣ
ΤΑΒΟΥΛΤΣΙ∆ΗΣ

Ραστώνη, τάξη και ησυχία
στης πόλης µέσα τα µεταλλεία



τ π
15

∆ιαλέγετε τον προσδιορισμό της ΞΑΝΘΗΣ. Ελληνικά ή

φραγγολεβαντίνικα. Η ΞΑΝΘΗ παραμένει και μας περι-

μένει.
Από κάθε γωνιά της πατρίδας μας, των γειτονικών μας

χωρών στο αποκορύφωμα των Γιορτών Παλιάς Πόλης. Από

το 1991 χρονολογούνται αυτές οι εκδηλώσεις. Μαζί με τις

Θρακικές Λαογραφικές Γιορτές αποτελούν δύναμη έκφρα-

σης Πολιτισμού των Συλλόγων, του συνολικού ανθρώπι-

νου δυναμικού κάθε μορφής δημιουργίας.

Η ακριτική μας πόλη αποδεικνύει με τον καλύτερο τρόπο

τα λόγια του Αθηναίου Σόλωνα, ενός απο τους 7 σοφούς

του αρχαίου κόσμου: ΨΥΧΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ

ΠΟΛΙΤΕΣ.
Στη ΞΑΝΘΗ βρεθήκαμε πάμπολλες φορές. Θα πάμε πάλι.

Με τα παιδιά μας, φίλους, γνωστούς, συγγενείς, καλή

παρέα. Όχι μόνο για τη διασκέδαση, τα δρώμενα, τους καλ-

λιτέχνες, το μωσαϊκό των σύνοικων στοιχείων. Πρώτιστα

να πάρουμε μια γεύση του πώς κατάφεραν κάποιοι Συνέλ-

ληνες να κατακτήσουν την κορυφή, παραμένοντας εκεί.

∆εν θα είμαστε βιαστικοί. Θα χρειαστούμε κάποιες ημέρες.

Η ΞΑΝΘΗ έχει από εφέτος δορυφόρο στο διάστημα. Τον

GR01DUTH - sat. Kατασκευάστηκε από υλικά της περιοχής

σε διάστημα 3 χρόνων. Θα πάμε στην Πολυτεχνική να σφί-

ξουμε το χέρι του καθηγητή Θεόδωρου Σαρρή και των φοι-

τητών του.
Η ΞΑΝΘΗ έχει να επιδείξει παρουσία 50 χρόνων στο Ελ-

ληνικό ποδόσφαιρο με μια ομάδα που είναι 30 χρόνια στη

μεγάλη κατηγορία. Με το κορυφαίο αθλητικό, προπονη-

τικό κέντρο στα Βαλκάνια, από τα ελάχιστα στην Ευρώπη.

Oμάδες μπάσκετ πολλά υποσχόμενες, ποδηλάτες πανελ-

λήνιας ακτινοβολίας, αθλητές διαπρέπείς σε όλα τα αθλή-

ματα. Η ΞΑΝΘΗ είναι η γενέτειρα του Άγγελου

Παυλακάκη, κάτοχου για 20 χρόνια του πανελληνίου ρεκόρ

ανδρών στα 100μ. με 10.11, του Βασίλη Τοροσίδη, αρχηγού

της Εθνικής Ομάδας Ποδοσφαίρου, πλειάδας νέων που στε-

λεχώνουν τα κλιμάκια των Εθνικών Ομάδων.

Στο δάσος της Χαϋντού, περιοχή επονομαζόμενη Εθνικός

∆ρυμός, πραγματοποιείται κάθε χρόνο αγώνας δρόμου 100

μιλίων, από δρομείς ΗΡΑΚΛΕΙ∆ΕΙΣ, αναβιωτές του μυθι-

κού ήρωα.
Η ΞΑΝΘΗ έχει λαογραφικούς Συλλόγους άρτια οργανω-

μένους, με κατάρτιση πολλών δεκαετιών, με παρουσία και

διακρίσεις απανταχού της Γης. Οι ιματιοθήκες τους είναι

ανεκτίμητης αξίας, η δράση τους ταυτίζεται με την αειφο-

ρία. Η Φιλοπρόοδη Ένωση ΞΑΝΘΗΣ είναι σμικρογραφία

του Υπουργείου Πολιτισμού.

Η ΞΑΝΘΗ έχει σαν brand name την ΚΑΡΙΟΚΑ, πλην με

όχημα το θρυλικό γλυκό έχει αναβαθμίσει την γαστρονο-

μία, οδηγώντας την σε ύψη στρατοσφαιρικά. Κουζίνα Πο-

λίτικη, Πομακική, Ποντιακή, Αρμενική με πιάτα

αριστουργήματα, ξηρούς καρπούς πρόκληση για σύγκριση,

καφέ εφάμιλλο της Βραζιλίας, χαλβάδες, ταχίνια, λουκού-

μια, πετιμέζι από ζαχαροκάλαμο για την τελείωση του

οποίου 5 γυναίκες από την Γενισέα έφτασαν στον Πόντο

και τη Μαύρη Θάλασσα.

Η ΞΑΝΘΗ έχει καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος

και όχι μόνο, από τα κορυφαία στην Ευρώπη.

Η ΞΑΝΘΗ έχει να επιδείξει αρμονική συμβίωση των σύ-

νοικων στοιχείων. Απαστράπτοντα μουσουλμανικά τεμένη

και εκκλησίες, επισκέψιμο τον τεκέ του Κιουτουκλού Μπα-

μπά στη Συδινή, αλληλοσεβασμό, αλληλοεκτίμηση.

Η Ιερά Μητρόπολη ΞΑΝΘΗΣ και ΠΕΡΙΘΕΩΡΙΟΥ σε συ-

νεργασία με την ΜΟΥΦΤΕΙΑ κατέγραψαν τα μνημεία Χρι-

στιανών και Μουσουλμάνων της Αντιπεριφερειακής

Ενότητας σε επίτομο έργο με την ονομασία ΘΡΗΣΚΕΥ-

ΤΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΞΑΝΘΗΣ. Κάτι για το

οποίο βραβεύθηκαν αμφότεροι από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η ΞΑΝΘΗ έχει να επιδείξει Μοναστήρια Βυζαντινής επο-

χής. Μουσειακοί χώροι στεγάζονται σε ορισμένα. Επισκέ-

πτη νάξερες τι χάνεις όταν προσπερνάς βιαστικός.

Η ΞΑΝΘΗ, τα ΑΒ∆ΗΡΑ χώρος παγκόσμιας συνείδησης

έχουν να επιδείξουν μεταξύ άλλων φιλοσόφων, γιγάντων

του στοχασμού, το ∆ΗΜΟΚΡΙΤΟ. Τον πρώτο υπερθεματι-

στή του μη κατακερματισμού του ατόμου. Αυτού που θά-

πρεπε να παραμείνει ως κάτι ιερό και απαραβίαστο. Ψιλά

γράμματα για μας τους Νεοέλληνες. Έστω τώρα, παραμο-

νές του επικείμενου πυρηνικού ολοκαυτώματος που έχει

θορυβήσει τον πλανήτη θα καταλάβουμε τι ήθελαν να

πουν κάποιοι, κάπου, κάποτε;

Η ΞΑΝΘΗ έχει την τιμή να είναι Ξανθιώτης ο πολυβρα-

βευμένος από την Ακαδημία Αθηνών Ιστορικός Πέτρος Γε-

ωργαντζής με έργο απαράμιλλο, μοναδικό,

ανεπανάληπτο. Ο φιλόλογος, ποιητής, συγγραφέας Θανά-

σης Μουσόπουλος. Πέρα από τη συγγραφή, κεφαλαιοποί-

ησε μέσα από το ∆ΙΚΤΥΟ ΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΠΡΑΞΗΣ όλο το

έμψυχο υλικό με πνευματικές τάσεις δημιουργίας. Το ΜΟ-

ΝΟΠΑΤΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ έργο των μελών του ∆ΙΚΤΥΟΥ, σε μια

διαδρομή 350 - 400 μέτρων μας δείχνει τους σταθμούς της

ζωής του καθένα μας.

Η ΞΑΝΘΗ έχει το μεγαλύτερο κέντρο επεξεργασίας κα-

πνού, την ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΠΝΟΠΑΡΑΓΩ-

ΓΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ. Ελάχιστες ημέρες πέρασαν από τον

εορτασμό των 70 χρόνων λειτουργίας του εργοστασίου, δη-

μιουργία του ΑΘΑΝΑΤΟΥ συνεταιριστή ηγέτη ΑΛΕΞΑΝ-

∆ΡΟΥ ΜΠΑΛΤΑΤΖΗ.

Η ΞΑΝΘΗ έχει βιότοπους όπου ενδημούν εκατοντάδες είδη

φτερωτών επισκεπτών.

Επιγραμματικά κάποια ακόμα. Πολυχώρος διανόησης - έκ-

φρασης οικία Μάνου Χατζιδάκι. Κατοικίες - αρχοντικά κα-

πνεμπόρων. Λαογραφικό μουσείο με τα... ούλα του. Και

άλλα ων ουκ έστι τέλος.

∆εν τα προλαβαίνουμε όλα. Γλεντάμε, σφίγγουμε τα χέρια

των ψητάδων, των πραματευτάδων, όλων εκείνων που...

τραβάνε τον αραμπά. Έτσι λέγονται οι κωπηλάτες σε κάθε

Σύλλογο.
Για το λόγο αυτό θα έρθουμε ξανά και ξανά στην ΞΑΝΘΗ.

Την πόλη που ποτέ δεν συμβιβάστηκε με τη δεύτερη θέση.

Είναι η πόλη των ονείρων, της ψυχής μας, μια πόλη μαγική

όπως την περιέγραψε, μελοποίησε ο Μάνος.

Καλώς να ορίσετε.

ΞΑΝΘΗ for ever!!!
Γράφει

ο Στέλιος Αρσενίου



Στο ίδιο έργο ξανά λοιπόν.

Μαυραγορίτες στα µάρµαρα της Πόλης. Ένα «τσούρµο» ερα-

σιτεχνών µε ιδεοληπτικές εµµονές και ελλιπή κατανόηση της αί-

σθησης της ιστορίας του τόπου. Έπαρση, ασυνάρτητη σκέψη,

ένθερµη σύµπλευση και χαριεντίσµατα µε εφηβική αµεριµνησία.

Πώς να καταφέρεις τελικά να µεταφράσεις όλες τις αποχρώ-

σεις τους;

Πώς να αποδώσεις τα δυσµετάφραστα επιφωνήµατά τους;

Πώς επίσης να αποδώσεις ακόµα και τις παρωδίες των προ-

σευχών τους;

Χωρίς επαρκείς γνώσεις πώς να κατανοήσεις τον χρωστήρα

του Μύθου τους;

Πώς είπατε;

Να πηδήξω µέσα στο ενεργό ηφαίστειο του δόγµατός τους, για

να αντιληφθώ την υπαρξιακή απελπισία τους, έτσι ώστε να πα-

ραπλανηθώ πάλιν και να ξαναενδώσω, για να ξανά ενισχύσω

τις ταµειακές µηχανές στο έπος τους.

Τους το λέµε ευγενικά. Τώρα που πέτυχαν και ορφάνεψαν τους

τοίχους της Πόλης, να σηκωθούνε να φύγουν µαζί µε όλα τα

λιπαρά τους, την εγκόσµια ισχύ τους και το πλεονέκτηµα της ηθι-

κής τους.

Υπάρχει η κανονικότητα στην Πόλη, και βρίσκεται σε αδέσπο-

τους ασήκιδες.

Μην την λιτανεύετε ασκόπως στην προοδευτική θεολογία των

εκατέρωθεν του ετεροκαθορισµού, αλλά και ούτε στα πεφτα-

στέρια των κοµµατικών αστεροειδών.

Ασήκιδες Υπάρχουν, που κινούνται σε συνειδησιακή τάξη και σε

ευοίωνη τροχιά σύγκλισης και διαλόγου.

Πιο έξυπνοι, πιο προσοντούχοι, πιο αποδοτικοί, που κοίταξαν

κατάµατα την Πόλη, που είδαν την µορφή πίσω από την απεικό-

νιση, αλλά και που τόλµησαν και απογύµνωσαν τις επιφανεια-

κές εντυπώσεις της.

Το ζήτηµα όµως είναι εάν αυτή θέλει να απαλλαγεί από τις βα-

θιές ώρες του ύπνου,

Μπας και µπορέσει και σηκωθεί ποτέ από την ασυνεχή και απα-

τηλή ροή των ονείρων της οµοερωτικής της επιθυµίας.

Αρκετά µε τις εποχιακές φιέστες και τις στολές παραλλαγής,

την αναισθησία, την υποκρισία και τα κροκοδείλια δάκρυα, µιας

ζοφερής πραγµατικότητας, όπου πρωτόγονα στοιχεία και ασυ-

νείδητες λειτουργίες κυριαρχούν µαζί µε τις κραυγές της αλα-

ζονείας.

*Σήκω αγαπητή Πόλη

«Έγρεο,
φίλα Πόλη»*

Γράφει ο Μιχάλης Σπανίδης
Εκδότης - Βιβλιοπώλης


